



扫
码
看
精
彩
报
道

六五环境日湖南主场活动举行，全省20个河湖获评“美丽河湖优秀案例” 19人当选“最美基层生态环保铁军人物”

本报6月6日讯 6月5日，2021年六五环境日湖南主场活动在湘潭市举行。2018年，环境日国家主场活动首次在长沙举办。今年，已经是湖南连续四年举办环境日主场活动。

全省市级城市森林覆盖率达59.96%

“生态文明的要义是人与自然和谐共生，是‘你生我生万物生，天美地美众生美’。”湖南省生态环境厅党组书记、厅长邓立佳表示，将发扬优良传统、保持战略定力，以减污降碳为总抓手，全力推进绿色低碳循环发展，向着污染防治发起新一轮的攻坚战和全力冲锋，不断改善环境质量，提高生态功能稳定性，坚定不移推进高质量发展。

数据显示，2020年，长江干流湖南段和湘资沅澧“四水”干流断面水质全部达到或优于Ⅱ类，洞庭湖湖体总磷浓度较2015年下降46.4%，全省市级城市平均空气质量首次达到国家二级标准，森林覆盖率达59.96%，湿地保护率达75.77%。全省生态环境质量明显改善，环境治理能力明显提升，人民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。

全省20个河湖获评“美丽河湖优秀案例”

活动现场，省生态环境厅授予全省20个河湖“美丽河湖优秀案例”称号。

今年5月，根据国家生态环境部《关于开展2021年美丽河湖、美丽海湾优秀案例征集活动的通知》，湖南组织开展了全省“美丽河湖优秀案例”评选活动。

经公众投票、专家评审，长沙市圭塘河、沩水宁乡段、后湖、株树桥水库，衡阳市衡东洣水，株洲市茶陵东阳湖、醴陵渌水，湘潭市水府庙水库，邵阳市新邵颜岭水库，岳阳市东风湖，常德市沅江鼎城段、桃花源水溪河、西毛里湖，张家界市桑植澧水北源，益阳市大通湖，郴州

市东江湖，永州市宁远九嶷河，怀化市渠水会同段，娄底市双峰涟水河，湘西土家族苗族自治州凤凰沱江20个河湖，获得湖南省“美丽河湖优秀案例”荣誉称号。

“圭塘河在2016年是住建部和环保部挂名的黑臭水河，到现在圭塘河的水质已经达到了三类水的标准，主要的措施是十个字：撤污、提标、调水、扩容、监管。后面的工作应该是更加精准的治河，同时让群众都参与到治理中来，共建共治共享。”长沙市雨花区人民政府副区长、圭塘河河长陈怀宇如是说。

19人当选“湖南最美基层生态环保铁军人物”

活动现场，第三届“湖南最美基层生态环保铁军人物”揭晓，谢东海、张金谌、崔林等19名来自全省各地的基层环保工作者当选第三届“湖南最美基层生态环保铁军人物”。

当选者中有环境监察一线、基层环保单位的业务骨干，有生态环境宣传、科研等领域的岗位明星，他们都充分展现出政治强、本领高、作风硬、敢担当、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环保铁军新形象。

其中，衡阳市生态环境局耒阳分局的彭冬兰，几十年如一日全身心投入生态环保事业。中央生态环境督察期间，他连轴工作50余天，在工作岗位上突发疾病不幸离世。岳阳生态环境监测中心副总工程师黄博是单位科研创新带头人，身患恶疾仍投身环保监测事业，去世时年仅39岁。在进行表彰后，活动现场专门演出朗诵剧，用感人至深的艺术手法，再现了这两位“铁军人物”人生的最后时光。

“下一步我将重点开展大气污染防治工作，着力于碳达峰、碳中和的目标开展一些基础工作，为实现湘潭蓝天白云的目标而努力。”因曾主持推进湘潭市行政审批制度改革等工作成效显著而获评本届“湖南最美基层生态环保铁军人物”之一的湘潭市生态环境局大气环境科科长李雨青说。

■记者 和婷婷 通讯员 葛倩

“全国放鱼日”我省同步放鱼1.35亿尾

本报6月6日讯 “放鱼潇湘，保护生态”。今天是第7个全国“放鱼日”，上午，湖南省“6·6放鱼日”同步放鱼活动启动仪式在长沙橘子洲公园战备码头举行。

活动由省农业农村厅和长沙市政府联合主办。经水生生物检验检疫部门严格检疫和公证机关公证，现场共向湘江放流鱼种“四大家鱼”、珍稀鱼类及底栖动物8032万尾，包括“四大家鱼”夏花、亲本及胭脂鱼等。当天，全省35个县市区同步开展放鱼活动，总共向天然水

域投放鱼苗鱼种1.35亿尾。

为“守护好一江碧水”，我省已连续20多年组织开展全省范围的鱼类人工增殖放流活动。今年我省重点在洞庭湖、湘资沅澧“四水”及其支流水域、珠江湖南水域、50平方公里以上的大型水库、水产种质资源保护区水域，统一组织开展水生生物增殖放流活动，全年计划放流鱼种及亲本6.26亿尾(粒)以上，主要放流“四大家鱼”、银鱼卵等经济物种及大鲵、胭脂鱼、背瘤丽蚌等珍稀物种。

■湖南日报·新湖南客户端

记者 贺威



6月5日，南方医科大学南方医院的医护人员在广州市白云区棠景街支援核酸检测采样工作(手机拍摄)。新华社 图

超1800万，全球城市最大规模核酸检测正在进行中 离穗出省需持48小时内核酸阴性证明

广州市南沙区、增城区、从化区、花都区5日宣布开展全员核酸检测，加上此前已经开展的区域，拥有约1867万常住人口的超大城市广州，正在组织全球城市中最大规模的核酸检测。截至6月5日24时，广州全市累计核酸采样1608.81万份，共发现阳性33人。

应检尽检：迄今全球城市最大规模的核酸检测

去年以来，我国多个城市曾因新冠疫情开展全员核酸检测。去年5月14日至6月1日，武汉市集中核酸检测989.98万人；去年10月12日至10月16日，青岛市完成全员核酸检测采样超过1078万份；今年1月6日至1月8日，石家庄市实施第一轮全员核酸检测共检测1025万人。

在全球范围内，在短时间内开展全员核酸大筛查的城市并不多。5月30日，越南最大城市胡志明市宣布将对1300万民众进行全员核酸检测，这是目前为止国外城市中最大规模的全员核酸检测。

在这场与病毒的赛跑中，医护人员、社区志愿者、公安民警等都被紧急动员起来，广州市民也积极配合，按照指引完成核酸检测。

如此大规模的核酸检测，给广州这座城市带来前所未有的挑战。南沙区常务副区长谢明介绍，为确保及时发现并精准防控疫情，南沙区6月5日启动全区全员采样工作，共组织动员医护人员2809人，动员超过15000名工作人员和志愿者，全区

设置采集点近200个，全力以赴开展全员核酸检测。

尽快摸清底数
切断传播链条

此前，广州已经在一些区域进行了全员核酸检测。荔湾区作为本次疫情防控的重点，5月26日率先开展全区全员核酸检测。5月30日，广州进一步扩大全员核酸检测范围，区域覆盖至越秀区、海珠区全区，以及天河区、白云区、番禺区的重点区域。

6月4日，番禺区、白云区、黄埔区、天河区宣布开展全员核酸检测。6月5日，南沙区、增城区、花都区、从化区分别发布关于开展全区全员核酸检测工作的通告。至此，广州11区均开展全员核酸检测，覆盖全市。

广州市卫健委副主任陈斌在6月6日的新闻发布会上介绍，自5月26日启动核酸大排查以来，截至6月5日24时，全市累计核酸采样1608.81万份，共发现阳性33人。

“从新增感染病例来看，均是通过密接排查和社区核酸排查发现。这说明，快速及时开展大范围人群核酸筛查，是实现尽早发现感染病例、尽快切断传播链条、尽力掌握防控主动的有效手段。”陈斌说。

广州市疾控中心副主任张周斌介绍，病例的平均潜伏期为2至4天，核酸CT值在20左右，因此也加速了代际传播的速度，造成了短期内病例数的增加。

张周斌认为，面对此轮疫情，要做到流行病学调查加速，核酸检测加量，防控措施加码，“三个加”毫不松懈。

■据新华社

通告

广州：48小时内
阴性证明实施

广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部6日发布通告，要求市民群众非必要不离穗、不出省，确需离穗、出省的，需持有48小时内核酸检测阴性证明。据通告，48小时内阴性证明要求自6月7日12时起实施。

通告还要求严格信息报告，近14天有中高风险地区，实施封闭、封控管理地区旅居史人员，应第一时间向所属社区报告，提供活动轨迹和个人健康信息。通告称，所提供的信息要真实可信，瞒报、谎报需承担相应法律责任。

南沙区
一家六口均感染

在6日上午举行的广州市政府新闻发布会上，广州市卫生健康委员会副主任陈斌通报，5月21日至6月5日24时，本轮疫情广州市累计报告94例感染者，包括80例确诊病例和14例无症状感染者。

据通报，6月5日0时至24时，广州市新增境内确诊病例7例，其中有6例分布在南沙区珠江街，为一家6口。另外新增境内无症状感染者3例。

目前，南沙区分三级进行管控。全区所有区域，一旦发现确诊阳性感染者，立即参照执行封闭管理措施。

■据新华社